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Se face mare sgomotü din pri
cina ínarmárilorü Rusiei, se vor- 
besce multă de intenţiunile duş- 
mánóse ale acestei puteri, foile 
austro-ungare şi germane nu mai 
înceteză cu plângerile loru în con
tra atitudinei pressei rusescî, care 
aţîţă mereu în contra Austro-Un- 
gariei şi a Germaniei, şi cu tóté 
aceste nu în raporturile Rusiei faţa 
eu puterile centrale aliate este a 
se căuta principala causă a încor
datei situaţiunî presente, ci ade- 
veratulü periculu alü situaţiunei 
îlu constitue tristele raporturi din
tre Germania şi Francia.

Celü ce observă cu atenţiune 
mersulü lucrurilorü se pote con- 
vinge din ce în ce mai multu, că 
politica cancelarului germanü ur- 
măresce faţă cu Rusia mai multü 
scopulü de a-o ţine în frîu cu a- 
jutorulű monarchiei austro-ungare, 
pe când principala acţiune a aces
tei politice este îndreptată în con
tra Franciéi.

. La graniţa germano-francesă 
se concentréza tóté firele politicei 
lui Bismark şi de aceea este de 
mare însemnătate enunciaţiunea 
cea mai nouă a organului lui.

Vréndü sé motiveze mésurile 
severe ce le-a luatü guvemulü ger
manü în privinţa paşap0rtelorQ la 
graniţa Alsaţiei, _*Norddentsche 
allg.Ztg.“ declară tntr’un important 
articulu — care se 4 ĉe ^ar ^ 
compusă chiar principele Bis
mark — că „Germania nu doresce 
resboiulü, ea voesce numai sé fiă 
mai reservată în raporturile cu 
Francia, aşa ca aceste sé nu mai 
fiă aşa de apropiate şi mai alesü 
Francesii sé nu mai póta comu
nica cu Alsaţia-Lotaringia“ .

Este prin urmare unü adevé- 
ratü zidii chinezescü, ce voiescü 
sé’lü redice Germanii între ímpé- 
răţia lorü şi Francia. Şi pen
tru ce?

Fóia bismarkiană o arata clarü 
şi limpede 4ic^n(lü, că „nisuinţa 
Gmnaniei. nu este duşmăn0să7 ci 
numai unü mijlocü, la care e în
dreptăţită din punctü de vedere 
internaţională şi care are de scopü 
a promova regermanisarea pro- 
vinciilorü ocupate şi înstrăinarea 
lom de Francia.“

Guvernulü germanü mărturi- 
gesce însuşi prin declaraţia de mai 
susă, că| poporaţiunea provineii- 
loră cucerite este şi astăcjî cu trupü 
şi sufletü pentru Francia şi că 18 
anî de stăpânire germana n’au 
putut’o înstrăina nicí mácarü în 
parte de acésta ţeră.

Puté-va. ore Germania dobéndi, 
ceea ce nu i*a succesü pănă a- 
cuma, prin închiderea hermetică 
a graniţei despre Francia? Neîn- 
doimü tare de acésta şi nu ere- 
demü că în urma mésurilorü dela 
graniţă vorü înceta fricţiunile pe- 
riculóse, de care vorbesce orga- 
nulü cancelarului. De aceea ane- 
voiă potü fi privite aceste mésurl 
ca o garanţia a păcii,“ din con
tra ele apară mai multü ca o a- 
gravare a situaţiunei.

Se plânge gazeta bismarkiană, 
că Francesii prin spionagiu şi agi

taţiune au voitü sé pregátéscá în 
Alsaţia-Lotaringia terémulü pentru 
resboiulü de revanşă şi că au lă- 
ţittt în aceste provincii sentimente 
anti-germane prin continue aţîţărî.

Dér őre sévora puté sterpi prin 
silă sentimentele anti-germane dip, 
Alsaţia ?

Vţitorulă va dovedi, décá gu
vernulü germanü va reuşi a do
béndi cu sila, ceea ce nu i s’a 
datü de bună voiă şi décá de aici 
încolo locuitorii provinciilorü cu
cerite îşi vorü îndrepta privirile 
mai multü spre Berlinü, decátü 
spre Parisü.

Deocamdată ordinaţiunea pri- 
vitőre la paspórte a produsü între 
Alsaţianî mare mâhnire, ei o con
sideră ca unü actü de violenţă, şi 
acésta de sigurü că nu va contri
bui la slăbirea sentimentelorü lorü 
anti-germane.

Unü tristü speetaculü oferă 
a4l lumei duşmănia neîmpăcată 
dintre Germani şi Francesl. Este
o ruşine pentru veaculü de faţa, 
ca aceste naţiuni, cele mai înain
tate de pe jontinentulü europénü, 
traiescü într’o desbinare şi într’o 
ură aşa de grozavă, íncátü nici 
nu mai voiescü sé comunice una 
cu alta.

Europa ar scăpa dintr’odată de 
nécazurile şi de periculele ce-o a- 
pasă şi neliniştescü, déca Francia 
şi Germania şi-ar da mâna ca sé 
trăiască în pace şi bună înţelegere. 
Dér se vede că nu aşa a fostü 
serisü în cartea ursitei şi de aceea 
trebue sé ne tememü că înstrăi
narea şi duşmănia, ce se grămă- 
desce la hotarele Alsaţiei, va avé 
în curéndü unü tragică sierşitfi.

Alegerea din CaransebeşU.
„Tribuna“ reproduce după ofi- 

ciosulü „Nemzet“ discursurile ros
tite de d-nii Mihailü Popoviciu şi 
Iónü Ionaşiu după terminarea ale
gerii din Caransebeşü.

Discursulü rostitü de d-lü M i- 
hailű Popoviciu glăsuesce astfelü:

După-ce s’au terminatü ín. íntréga 
ţâră alegerile de daputatö, amü consta
tată, că Românii n’au pututü reuşi de
cátü numai cu unü deputatü alesü pe 
basa programului nationalü, cu genera- 
lulü Traianü Doda. Traianü Doda a vé- 
4utü ínsé, că. singurü nu póte sé rés- 
pundă aşteptărilor poporului. Nu va fi 
în stare sé-i represente pe Români după 
trecutulü, presentulü şi numérulü lorü; 
şi de aceea nu s’a presentatü în dieta 
ungară şi nici a renunţatil la mandatulü 
séu, ca nu cumva în loculü d-sale sé 
fiă alesü unü astfelü de individü, care 
nn representă programulü stabilită de 
dénsulü. Amü aprobatü cu toţii pasulü 
întreprinsă de iubitulü nostru deputatü 
şi de acestü multü preţuită bárbatü, şi 
noi amü pecetluitü atátü în conferenţă 
cátü şi la a douâ alegere din Februarie 
acestü programü bine precisatü. Când 
m’aţl alesü pe mine de deputatü, şi eu, 
gándindü chiar astfelü, am f&cutü ceéa 
ce a fácutü generalulü nostru. Şi la 
acésta a treia alegere suntemü în soli
daritate cu Doda şi amü puté face şi 
acum chiar astfelü, dér de astă-dată 
ne-amü hotárítü, ca, depărtându-ne dela 
programulü nostru, sé alegemú unü ast

felü de deputatü, care va lua parte la 
desbaterile dietei; întâiu pentru-că sco
pulü nostru l’amü ájunsü prin alegerile 
de pănă acum; a doua pentru-că ad
versarii noştri politici şi cei nechemaţi 
au afirmatü şi au réspánditü, că noi nu 
suntemü conduşi de dreptate şi de echi
tate şi nici na mtenţionămtt revendica
rea drepturilorü nóstre violate, ci sub 
masca patriotismului amü voitü sé dămă 
expresiune şi se propagámü între noi 
ura şi mănia nostră tăinuită în contra 
naţiunii maghiare şi a patriei. Ga sé 
desminţimft aceste calumnii, ca sé do- 
vedimü, că departe este de noi ura şi 
duşmănia, şi că îi iubimü pe Maghiari 
ca pe noi înşine şi ne alipimü cătră 
patrie, — amü hotárítü sé ne depâr- 
tămtt dela programulü nostru şi amü a- 
lesü pe unü Maghiarü. Ludovicü Mo- 
csáry e acelü Maghiarü, care atátü în 
dieta maghiară prin 'graiu viu, cátü şi 
înalară prin serisü, a doveditü senti
mente frăţesc! faţă de naţionalităţi şi a 
cerutü respectarea drepturilorü naţiona- 
lităţilortt garantate prin lege, consciu 
fiindcă numai înţelegerea durabilă cu 
naţionalităţile póte sé nască fericirea 
patriei. Sé trăiescă Regele ! Trăiâscă 
patria! Tráiéscá Doda ! Sé trăiâscă 
alesulü nostru deputatü, Ludovicü Mo- 
csary!

Dlü Ioanü I o n a ş iu  a rostitü 
urmátórea cuvântare:

„Poporulü románü e unü elementü 
de ordine şi de pace, elü respectézá le
gile şi drepturile altora, dér pretinde 
totodată ca şi alţii sé-i respecteze drep
turile respectându-şl datorinţele, pentru 
că de drepturi suntü legate şi datorinţe. 
Şi astăzi amü. ínplinitü atátü drepturi 
cátü şi datorinţe. când urmămă calea 
indicată pentru toţi Românii de multü 
preţuitulă Traianü J)oda, alü cărui glasü 
l’au au4itü toţi Românii, l’au au4itü 
ţâra, l’a au4itü parlamentulü, l ’a au4itü 
lumea íntrégá. Acésta o dovedescü ne- 
numératele adrese de aderenţă, care i-au 
venitü de prin tóté părţile. Voi sunteţi 
aceia, cari aţi pecetluită acum a treia 
oră ţinuta lui Doda prin aprobarea vós- 
tră şî prin acésta aţi câştigată stima şi 
admiraţiunea tuturorü Románilorü, şi 
prin ţinut» vostră neclintită a-ţl isbu- 
titü la tóté alegerile a apéra prin aleşii 
voştri drepturile Románilorü. Cele-ce 
s’au întâmplată la întâia şi la a doua a- 
legere suntü scrise şi sciute de t0tă lu
mea, suntü scrise chiar şi în Parisü în 
limba francesă. Doda n’a luatü parte la 
desbaterile dietei, pentru că numai elü 
singurü a representatü programulü Ro- 
mainilorü, cu tóté că Românii fócéndü 
a cincea parte din locuitorii acestei ţâri
li s’ar cuveni 70—80 de deputaţi după 
lege, şi de aceea 4ice d-lü generalü, că 
elü singură nu póte intra în dietă. Şi e 
mai bine décá noi nu-lü trímitemü nici 
pe acestü deputatü ; chiar astfelü ar face 
şi Maghiarii décá n’ar isbuti nici ei de 
cátü numai cu tinü deputatü, care singurü 
ar fi chematü apoi a representă şi a a- 
péra drepturile şi desideratele lorü. Ro- i 
mânii nu potü sé ia parte la dietă, pen
tru că atunci l’ar desminţi pe Doda, ér 
acésta nici unü Románü nu póte sé o 
facă. Trebue dér sé vé spunü, că de 
ce luámü parte la desbaterile dietei prin 
actualulü nostru deputatü şi de ce am 
alesü pe unü Maghiarü. Pentru noi ar 
fi mai bine, décá glasülü părintelui gră- 
niţerilortt ar pătrunde nu numai între 
4idurile dietei, ci şi în inimile deputaţi-

lorü. De aceea trímitemü acum unü Ma
ghiarü, ca sé fie unulü în dietă, care sé 
ne apere drepturile, care scie şi vrea sé 
ne apere. — Mocsary a fostü celü din- 
tâiu Maghiarü, care a luatü parte la a- 
pérarea drepturilorü naţionalităţiloră ga
rantate prin lej ê. De aceea trebue gé-i 
dovedimü recunoscinţa şi stima nostră. 
Mé bucurü, că şi . acum, ca totdéuna, ne 
înţelegemă şi tocmai acestei înţelegeri 
putemă sé-i mulţumimă, că am pututü 
salva onórea acestui cercü de cătră a- 
ceia, cari nechemaţi se amestecă în a- 
facerile nóstre. — Fiţi şi mai departe 
cá unü 4idü şi atunci nu vé veţi perde 
drepturile, nici nu vi le va pute lua 
nimeni, pentru că numai dela aceia se 
potü lua drepturile, caii ei înşişi le vând; 
acésta ll-a 4is’o Francisk Deák şi Ma- 
ghiarilorü : câtă vreme nu vomü renunţa 
de bună voiă la drepturile nóstre, sun
temü tari. Nu faceţi dér astfelü, pre
cum au fácutü Ovreii cu Domnulü nos
tru Isusü Christosü, cart nu numai că 
l’au véndutü şi l ’au spén4uratü, ci l’au 
silitü s0-şî ducă şi crucea pe spatele 
sale. Sé tráiéscá Traianü Doda! Sé tră- 
iéscá Maghiarulü Ludovicü Mocsary!“

Scrisórea senatorului Alfieri.
Dlü Gromier din Parisü a pledatü 

pentru formarea uneij lige a puteriforű 
mediterane faţă cu liga puterilorű centrale. 
Senatorulü itaüanü Alfieri, care se bu
cură de mare ve4ă ín parlamentulü ita- 
lianü a réspunsü d-lui Gromier prin ur
mátórea serisóre interesantă :

„Iubite domnule Gromier ! Permi- 
teţi-mi sincera declaraţiune că d-vostră, 
cu totă dorinţa ce aveţi de a împăca 
pe Francia cu Italia, n’aveţl dreptate 
când presupuneţi că între guvemulü şi 
poporulü itaüanü ar domni vr’o deose
bire de vederii, din potrivă şi unulü şi 
altulü se íntálnescü în intenţiunea d’a 
mănţinâ starea actuală şi d’a înconjura 
résboiulü.

Alianţa cu germania este forte po
pulară, pe de o parte fiindcă este tot
déuna lucru plácutü d’a fi tovarăşulă 
celui mai tare, şi pe de alta, fiindcă 
marea mulţime a poporului îşi 4ice: 
„Germania voiesce pacea pentru ca s© 
păstreze ce a luatü, ér Francia doresce 
résboiulü pentru ca sé redofcándéscá ce 
a perdută,“ o eonchidere dela care nu 
se póte cineva sustrage.

In ce privesce cestiunea economică 
şi politico-comercială, poporulü neprice- 
putü şi plinü de prejudicii este mai pro- 
tecţionistti de cátü guvemulü, nu înţe
lege calea de mijlocü.... O propagandă 
ínsé trebuie sé poraéscá numai din mo
tivele cele mai simple şi mai clare, co
merciale şi industriale, dér nu din con- 
sideraţiunl etnologice şi scienţifiee, din- 
tr’o referire sentimentală la înfrăţirea 
rassei latine, şi din alte privinţe, de 
cari massa poporului n’are habară.

Este evidentă că italienii, mai pu- 
ţintt decátü alţii, au dreptulü d’a învita 
pe Francia sé lase la o parte planulü 
redobéndirei Alsaciei şi Lorenei, dér fran
cesii ar trebui sé înceteze d’a se totü 
acăţa — ca sé nu 4i°*  mai wx̂ ltü — 
de constituţiunea nostră monarchică, de 
unitatea nostră, de ocuparea definitivă 
şi nestrămutată a Romei, a capitalei 
nóstre, şi de desfiinţarea puterei lu- 
mescl a Papei.

Cátü timpü Francia în presă şi de 
la tribună va continua d’a se ocupa de 
aceste lucruri, care suntü afaceri esclu- 
sivü italiane. pănă atunci Italia, popo
rulü şi guvemulü, vorü avea o atitudine 
respingétóre şi nu vorü crede în since
ritatea propunerilorü de împăcare, care 
vinü de dincolo de Alpi. Satisfacţîunea 
unanimă, cu care Italia a salutatü ter
minarea cinstită, décá nu gloriósá a în- 
treprinderei din Marea Roşiă, dovedeşte
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Studenţii din Geneva, cari vor ii 
merge la Bologna, voră duce în darii 
pentru biblioteca Archiginnasiului unii 
pergamentă forte frumoşii lucrată unde 
voră fi înscrişi G-enovesii iluştri, cari au 
învăţaţii la universitatea din Bologna. 
'Bonoma docet.

(„Românulă“.)

SOIRI LU ^ ILE I.
t  lacobu Bologa a foştii născută în

7 Decemvre 1817 în comuna rurală Mar- 
podă, din fundulă regescă în Transilva
nia. Părinţii lui I. Onică Bologa şi Ioana
O. Bologa născ. Bârsană, au fostă agro
nomi liberi în acea comună locuită de 
Români şi SasI, care p’atunci aparţinea 
scaunului Nocrihă (Leschkirch), er acum 
se ţine de comitatulă Sibiiului. Iacobă 
Bologa a fostă trimisă la scolă în Sibiiu 
unde a absolvată facultatea de dreptă, 
mai târcliu câştigându-şl şi diploma de 
advocată. Răposatulu a fostă mai în- 
tâiu proto notară ală Consistorului gr, or. 
din Transilvania şi secretară presidială 
episcopescă, după aceea concepistă gu- 
bemială, consiliară de tribunală de prima 
instanţă judecătorescă şi la curtea ape
lativă, apoi fu denumită de assesoră la 
tabla regiă transilvană şi protonotară al 
ţerei, mai în urmă consiliară ală guver
nului reg. transilvană, er după aceea în- 
naintâ la postulă de consiliară aulică, şi 
membru ală supremului tribunală jude
cătorescă. In 186B fu distinsă cu gra- 
dulă de eavaleră ală ordinului austriacă 
cor6na de feră clasa III. După desfiinţa
rea guvernului transilvană Bologa s’a 
retrasă în vieţa privată şi fu pensi
onată şi de aici a fostă activă ca mem
bru ală congresului naţională bisericescă 
şi ală sinodului archidiecesană gr. or., 
fiscală seu procuroră ală consistorului 
metropolitană gr. or., preşedinte ală co
mitetului parochiei gr. or. din Sibiiu, 
unde s’a aşe4ată şi încetăţenită după 
1860; ca representante alesă ală comi
tatului şi ală cetăţii Sibiiului, precum 
şi ală fundaţiunii fericitului Gojdu; mem
bru şi parte preşedinte, parte vice-pre- 
şedinte ală Associaţiunii transilvane pen
tru literatura română şi cultura poporu
lui ’ română, şi continuu conducătoră 
ală comitetului ei centrală dela anulă 
1870 încoce, în fine ca membru funda
torii şi preşedinte ală directoriului insti
tutului de credită şi de economii „A l
bina,“ precum şi ca membru ală mai 
multoră reuniuni din Ardeală.

&¥
Din comitatulu Uniădorei ni se ra- 

porteză următorele : „Pe vestitulă pre
şedinte al tribunalului din Deva Solyom, ji
danii şi cârciumarii din Deva l’au prinsă 
vendendu beuturl spirtuose cu butelia 
pe ascunsă şi au făcută ună scandală

infernală la elă în curte sigilându-i vr’o 
5 buţi de vină şi vinarsă. A  urmată 
apoi o pertractare scandalósá la casa 
oraşului unde jidanii au compromisă şi 
pe guvernanta şi pe soţia lui S. fundă 
că ele măsurau beuturile. Zarva a fostă 
mare, că jidanii suntă sumuţaţl în as
cunsă de ómeni ca corniţele, v.-comitele 
şi de alţii, cari voră a fi fişpanl pecând 
Solyom şl-a scosă vestea prin cliare, că 

selă are să fiă fişpană. Scurtă ună scan
dală comme il fant. Dér istoria nu se 
gată aici. Săptămânile trecute au fostă 
ună comisară dela Tablă, ca să-lă strîngă 
în curele. Mai întâiu a sigilată cassa. 
Preşedintele turbată de năcază a aler
gată la Pesta, — apoi a venită aicifra- 
te-său şi socru-său. Se vorbesce ca po- 
sitivă, că socotelele s’au aflată în cea 
mai mare disordine — comisarulă a as
cultată pe mulţi dela cari se aflau chi
tanţe şi contracte, — scurtă o investi- 
gaţiune desastruosă pentru elă. Acum 
Solyom îşi vinde vitele, vinurile şi mo
şia la Ciangăi. Lumea crede p’aici că-i 
suntă numărate clilele la noi. Aşaderă 
l ’a ajunsă nemeeea şi pe elă, îi voră 
rumpe capulă totă omenii lui/“

*ţ $
Guvemulă Rusiei procede acum totă 

mai aspru cu expulsările Germaniloru. Nu 
de multă toţi arendatorii şi administra
torii germani din Polonia au primită 
ordină ca, în timpă de 6 săptămâni, să 
iésá afară din ţâră. Tóté încercările 
respectiviloră d’a ocoli acesta ordină,
d. e. întrândă în liga de supuşi rusesc! 
nu reuşescă, fiindcă guvernulă rusescă 
denâgă orice naturalisare a Germaniloră 
Acéstá măsură va trage după sine mare 
miseriă familii Jfnumeróse, prin ea, voră 
ajunge la sapă de lemnă.

❖
* * #

Vineri la 11 Maiu st. n. d. Gaston 
Paris, a presentată, la Institutu, Acade
miei de inscripţiunl din Parisă ultima 
fasciculă din „ FMmologicum Magmmi a ală 
d-lui B. P. Haşdău, făcândă acestei o- 
pere cele mai căldurose laude şi dicândă 
dreptă conclusiune, că pănă acum nici o 
naţiune nu posede unu asemenea monwnentu.
D. B. P. Haşdău, fiindă presentă la acea 
şedinţă, mai mulţi membri ai Institutu
lui au dorită să-i facă cunoşcinţă, pre
cum: Renan, Oppert, D’Arbois de Jubain- 
viile, Bărbier, de Maynard, etc. etc. ér 
ilustrulă Victor Duruy s’a întreţinută 
multă cu acéstá ocasiune cu d. Haşdău 
arătândă forte multă iubire pentru Ro
mânia, de care îşi aducea aminte dintr’o 
căletoriă şi rugândă pe d. Haşdău a co
munica Maiestăţii Sale Reginei marea 
sa admiraţiune pentru „ Carmen Sylva. u

*

Bancherulă din Bucuresci Petru Ata- 
nasiit, murinda Lunea trecută, a lăsată 
prin testamentă. între alte binefaceri şi

câtă de modeste şi chibzuite suntă do
rinţele şi scopurile ei coloniale. Acesta 
esfce adevărulă, pe care se póte clădi o 
politică seriosă, tóté celelalte suntă pro
duse nenorocite ale fantasiei care nu 
potă da nascere decâtă la amare de- 
cepţiuni.

Serbările din Bologna.
Se scie că universităţile din laşi şi 

Bucuresci voră fi representate la serbă
rile şcolei bolognese de d-nii profesori 
Odobescu, Nicolae Ionescu şi G-r. Ste- 
fănescu.

Studenţii din Bucuresci trămită la 
Bologaia pe d. A. Obreja; nu cunoscemă 
numele studentului, care va merge să 
represinte pe studenţii din Iaşi.

*
La 12 Iuniu st* n., rectorulă, pro

fesorii universităţei din Bologna şi de- 
putaţiunile celorlalte universităţi italiane 
şi străine, în costumele loră şi cu mare 
pompă, voră eşi în procesiune din Ate- 
neulă universitară şi voră merge la Ar- 
chiginnasio, la vechia clădire a şcolei bo
lognese, unde în presenţa Maiestăţiloră 
Loră şi ministriloră Crispi, Roselii şi 
Brin, şi a tuturoră învitaţiloră, în curtea 
şcolei, după câteva cuvinte ale recto
rului Capellini, profesorulă Giosue Car- 
ducci va rosti discursulă solemnă. Care 
dintre străini va răspunde, ţiu scimă. 
Póte că va fi rectorulă Sorbonnei din 
Parisă, Gréard, séu vre-ună altulă din
tre cei iluştri, căci suntă 3000 de in
vitaţi.

Pentru imposanţa, grandórea, uni
citatea spectacolului curtea clădirei va 
páré mică, dér nu se póte face altmin- 
treli pentru a se celebra centenarulă. 
Ară fi fostă ună monstruosă anacronismă 
a’lă sărbători într’altă parte, într’altă 
paiaţă, care nu ar fi pré gloriosulă pa
latű Galvani.

Discursulă lui Carducci va fi precesă 
de o cantată a lui Franchetti (nu ală 
nostru) făcută pe cuvintele lui Panzacchi.

Acesta va fi sărbătorea cea mare. 
La 11 Iuniu, cu o di adecă înainte de 
discursulă solemnă, se va inaugura póte 
monumentulă lui Victor Emanuel, se 
voră face presintaţiile 0speţiloră iluştri 
la primarulă Bolognei, se va visita es- 
posiţiunea şi museele. Intr’o sérá va fi 
o representaţiune de gală la teatrulă 
Comunale, cu opera lui Wagner Tristan 
und Lsolde.

Va veni pe urmă banchetulă dată 
de ministrulă preşedinte Crispi profeso- 
riloru şi învitaţiloră loră şi conferirea 
laureeloră universitare ad' honorem cu 
ună discursă ală lui Bosselli şi ună al
tulă ală lui Ceneri.

In fine, voră începe serbările date 
de comitetulă studenţii oră bolognesl şi 
de primarulă oraşului. Bonoma gaudet ! !

*

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Paesii poporale lin jurul;! H M a lH i .
Culese de Andron Petri, învăţătorii în Neposü.

Doinele soldatului.

Nu ţi-a fi măicuţă jele 
Cându-i vedé că oiu mere.
Num’“atâta mi-i cam greu,
Pănă esă din sătulă meu;
Décá dau în drumă făcută,
Nici înapoi nu mă uită,.
Când bătea ceasu la unu,
Eram gata ca păunu.
Când bătea ceasu la doi,
Ne iubeamă mândr’amândoi.
Când bătea ceasu la trii,
Ne iubeamă ca doi copii.
Când bătea ceasu la patru,
Merea hiriu*) la ’mpăratu.
Când batea ceasu la cinci,
Mă ducă mândră de p’aici.
Când bătea ceasu la şese 
Hai mândră de mă petrece.
Când bătea ceasu la şepte,
Neamu mândrii mă petrece.
Când bătea ceasu la optă,
Stam de năcăjită în locă.
Când bătea ceasu la nouă,
Mă topeamă ca şi o rouă.

*) hiriu, kivéve>te, soire.

Când bătea ceasu la ciece,
Multă eu stau şi’mi facă de lege: 
Pe care cărare-aşă merge.
Eu gândeamă din mintea mea, 
Văda pe mândra cum plângea; 
Copilita cea frumosă 
Pentru min’supărăciosă.
Ea sărea la braţulă meu,
Vărsa lacreml totă părău,
Şi din graiu aşa grăia:
Intornă. bade, nu te duce,
Că te-a bate sfânta cruce,
Pe cum şi tatălă celă sfântă,
Că mă laşi aci plângendă. 
Plângeţi ochi şi voi jeliţi,
Că de-acum vă despărţiţi:
D’ună oină dragă care-lă iubiţi; 
La voi ochi vă dau de vină,
C’aţi iubită ţeră streină.
Oh! inima’mi dă dreptate 
C’o iubită ună doră departe.
— Nu fi mândră supărată,
Păn’ce n’omă fi la olaltă;
Adă mâna şi mă ertă,
Pote ţ’amă greşită vrodată.
— Oh! bădiţă bădişoră,
Nu mai potă de ală tău doră, 
Mare-o fostă săptămâna,
N ’amă putută da noi mâna.
— Nu fi mândră supărată,
Pân’ce n’omfl fi laolaltă,
Căci. ia, cum îi vieţa nostră,
Ea sclipesce ca ş’o ghiaţă:
Când sorele răsărea
Grhiaţa totă s > topea.

Nu fi mândră supărată 
Er vomă fi noi la olaltă,

** *
Haida lele se jucămă,
Că de mâni nu ne vedemă.
Noi la tabără plecămă.
Spune-mi bade mie, 4̂ u,
Pleacă şi drăguţu meu?
— Nu sciu pleacă, ori nu pleacă, 
Ochii ’n lacrimi ţi-se-’neacă, 
Aşteaptă mândră vre-o trei dile,
Ga veni valosă*) la tine.
Vr’o trei dile au trecută,
Şi valosă că i-a venită.
Noi în tabăr’amă pornită 
Doi cu doi nu ne-amă ’ntâlnită. 
Unde ne-amă împreunată,
Grea oste s’a redicată 
Dela franţosă împărată,
Pe bătae înfocată.
Noi amă stată şl-amă ţinută sfată, 
Grope ’n pămentă amă săpată,
Şi acolo ne-amQ băgată.
Totă trecea pe lângă noi 
Câte unulă câte doi.
Trecu posta din Tiha**)
Cu iştănţi***) dela mândra.
Deră noi amă cuvântată:
Incetă-ţi postă, murgu,
Căci ţl-sa sferşî drumu.

*) respunsii^valasi:..
**) Borgo Tiha, o comună pe valea Bâr- 

gĂului.
***) iştănţi=rugări.

o sumă de 10,000 lei societăţii pentru 
învăţătura poporului română.

*

Aspectulă recoltelorü în România — 
după cum scrie „Curierulă Finánc. — 
este fórte frumosă şi mulţămirea este 
generală pănă acum. Prin unele locuri 
ploile au stricată porumbula în pământii, 
dér acéstá pagubă s’a reparată imediatű 
prin o a doua arătură şi sămănătură, 
care a reuşită pe deplină. Plóia, ce jja 
căcjută dilele acestea însoţită de o grin
dină violentă, a causată mari stricăciuni. 
Scirile primite pănă acum arată că mo
şiile din judeţele Dîmboviţa şi Ilfovü au 
fostă cele mai bântuite de acestă rău. 
Se dice că sute de hectare de sămănă- 
turi au fostă aşa de rău lovite, că nu 
se mai cunoscă nici urme de vegeta- 
ţiune. La Botoşani, în Moldova, s’a pro
dusă acelaşă rău, causândă mari pagube. 
In porturi, transaeţiunile în grâuri şi or
zuri suntă fórte numerose. încărcările 
însă, din causa apeloră mari, se facă cu 
o ore-eare greutate. Preţurile continuă, 
a fi bine susţinute, provocate de cere
rile ce se manifestă pentru prima oră 
din America.

❖

Se clice, că Preda Fântânaru indi- 
vidulă care împuşcase în feréstra pala
tului regală din Bucuresci nu va mai fi 
judecată de cătră Curtea cu juraţi ci va 
fi internată la ospiciulă Mărcuţa, ca 
unulă despre care e constatată că nu 
este în tóté facultăţile sale mintale.

*$ ÿ
Cetimă în „L ’Indépendance belge:8 

Delà 1880, data la care ună tratată de 
comerciu şi de navigaţiune a fostă în
cheiată între Belgia şi România, étá în 
ce proporţii afacerile s’au desvoltatü: 
Pentru importaţia în Belgia, în 1880: 
6.504, în 1881, 11.377, în 1882 19.770, 
în 1883 24.430, în 1884 15.440, în 1885 
36.892, în 1886 31.308. Pentru expor- 
taţia din Belgia : în 1880 3.647, în 
1881 3.483, în 1882 5.184, în 1883 
3.326, în 1884 2.002, în 1885 1.935, în 
1886 5.405.

Dare de semă şi mulţămită publică.
Reuniunea de cântări şi musică a 

plugariloră români din Câmpeni, avândtt 
în vedere sporirea fondului şi ajungerea 
scopului precisatu în statutulă său, a a- 
rangeată petrecerea poporală obicinuită, 
la S-tele Pasci, care a avută ună venită 
brută, incursă dela P. T. publică din 
Câmpeni, în sumă de 103 fl. 26 cr. v. a. 
Din acestă sumă jumătate s’a dată mu- 
sicei reuniunei, er cealaltă jumătate s’a 
adausă lângă capitalulă fondului reuni
unei, care de presinte se urcă la suma 
de 177 fi. 69 cr. v. a.

Pentru sprijinire binevoitore mani
festată şi cu acestă ocasiune din partea 
P. T. publică din Câmpeni, comitetulă 
reuniunei se vede îndemnată a aduce

Spune postă-adevărată 
Rendulă dela căsuţă.
Şi dorulă dela drăguţă !
Ea a prinsă a vorovi:
— Drăguţa s’a măritată , 
Gândind că eşti împuşcată.
Elă aşa a cuvântată:
— Te du postă pe la sată, 
Spune-i ei adevărată,
Eu de sabiă nu-să tăiată,
Nici de plumbă nu-să sgăriată, 
Nici de densa mângâiată. 
Spune ei, ca să se ducă 
Unde-i apa scufundosă 
Se se ’nece sănătosă,
Se se bage afundioră 
Decă n’a putută de doru.

Satiră.
Haida fărtate la raiu,
De ţl-ai urîtă ală tău traiu. 
Haida, hai, nu te leni 
C’acolo bine ţi-a fi,
Hrană bună vei mânca,
Barem! că greu nu-i lucra,
De vei pofti beutură 
îţi voră da fără măsură.
Că cură vinu prin raiu,
Mai multă decâtă la Tocai u. 
Haida, hai, nu te leni 
Că la raiu bine ţt̂ a fi.
Că plăcinta face-se,
Vinu dulce storce-se.
Ori ce mâncare de posta 
Nici a fi, nici a mai foştii.
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şi. pe acestă cale mulţumită s’a tuturora 
acelorîi P. T. Domni, oarl n’au pregetat 
a’şî da concursulă materialii reuniunei 
nostre pentru ajungerea scopului ce-lii 
urmăresce. •

Totă cu acostă ocasiune, comitetulă 
reuniunei de cântftrî şi musică a pluga- 
rilorii rom. din Câmpeni aduce adânca 
sa mulţumită membriloră fostei reuniuni 
musicale din Câmpeni (din 1879—80) şi 
anume: D-lui IuHu Hochmană, eancelistă 
reg. în pensiune, d-lui Sigmundii Lowy 
neguţătorii, d-lui N. Corcheşă, d-lui I. 
Motora şi d-nei văduve Maria Paladen. 
Corcheşă, toţi din Câmpeni. Apoi d-lui 
Mathias Hirsch neguţătorii în Braşovă, 
d-lui Ştefanii Roşea notară cercuală şi 
d-lui Rudolfă Lowy neguţătorii in Al- 
bacă pentru donaţiunea marinimosă ce 
au făcut’o reuniunei n6stre prm conelu- 
sulă luată în şedinţa din 80 Aprilie a.
e. donându-ne: ună violonă în preţă de 
64 îl., ună violoncelă în preţă de 25 îl. 
şi o violă în preţă de 12 îl. La olaltă 
în sumă de 101 îl. v. a‘

Primescă deci susă amintiţii d-nl 
membri ai fostei reuniuni musicale a- 
denca mulţămită a reuniunei întregi pen
tru marinimosa donaţiune făcută.

Totodată ne luămă voiă a le aduce 
la cunoscinţă cumcă, conformă conclu
sului de dto 80 Aprilie, toţi P. T. Domni 
membri ai fostei reuniuni musicale suntă 
induşi în lista membriloră reuniunei nos
tre ca membri fundatori.

Din şedinţa comitetului reuniunei de 
cântări şi musică a plugariloră romani din 
Câmpeni, ţinută la 22 Maiu 1888 st. n.

loanii Motora Nicolau Corcheşiu
preş. v.-preş. şi dirigintele

reuniunei.

nară. Intru amintirea âcesfeoră óspeti 
^bineveniţi,“ cârciumarulă îşi mai per
mise luxulă de a le lua şi ună inelă de 
aură, póte cu scopulă ca să şi-lă ţină de 
suvenire. In semnă de „recunoscinţă,“ 
cârciumarulă le deschise după acésta uşa 
şi-i arunca afară, Toth s’a cam supărată 
şi íncepú să strige după ajutoră. La 
strigătulă lui se şi ivi ună omă, dér 
fiindă că cârciumarulă îi întâmpina cu 
furca de fieră, amândoi o luară la sănă- 
tósa. — Décá toţi cârciumarii ar fi aşa 
de primitori, cine scie, póte n’ar mai 
trece atâtea moşii în manile Evreiloră 
şi multe vieţi ară rămâne neînveninate 
de vinarsulă falsificată. Toth însă nu vré 
să scie de acestea şi pe cârciumarulă l’a 
dată pe mâna tribunalului.

Omorú barbară. Decurând s’a găsită 
în Pesta pe stradă ună cadavru de bă- 
iată mică. La secţarea lui s’a consta
tată, că a fostă născută viu. Instrumen
tală prin care i s’a despărţită capulă ş  
membrele de corpă a fostă ună cuţltn 
ascuţită, cu tăişă lată, probabilă ună 
cuţită de bucătăriă. Tăierea membre- 
loră a iostă făcută în chipulă cum trăn- 
şezl galiţele, de unde se deduce, că asa
sina trebue să fiă o bucătăresă. Capulă 
báiétului se găsise pachetatü într’ună 
4iară. Poliţia face toţi paşii pentru a 
pune mâna pe ucigaşă.

întâmplări diferite.
Trădată de albine. Locuitorului Gp- 

orgiu Tidu din Bungardă ’i s’au furată 
8 coşniţe de stupi în valóre de 90 fl. 
Hoţii au fostă mai multă timpă urmă
riţi, dér fără succesă. Odată însă se luâ 
de veste, că faţa unui fecioră din co
mună e íórte umflată şi pare ca şi cum 
ar fi fostă muşcată de albine. Fu trasă 
în cercetare ca suspectă şi se descoperi 
în urma acésta, că în adevără elă este 
hoţulă şi că umflătura proveni în urma 
muşcăturei ce-o suferi din partea albine- 
loră când a furată stupii.

Foci. In o pădure apârţinăt6re co
munei Săscioră de lângă Sibiiu au ars,ă 
175 stânjinl pătraţi de pădure. Mare 
parte din arborii arşi s’au nimicită cu 
totulă. Causa focului nu e cunoscută.

Solemnă primire. Ludovică Toth dela 
Alamoră va fi cercetată multe cârciume 
în viâţa lui, dér de-o primire aşa de 
„solemnă“ , ca ceea ce a ayut’d '4&>le 
trecute în cârciuma pădurarului Ilie 0- 
lară din Lamneşă, de sigură pănă acum 
nu s’a „bucurată.“ Abia întrâ în câr
ciumă, şi — după cum se scrie din a- 
cele părţi foilor ungurescl — cârciuma- 
rul cu nevastă-sa împreună, sări asupra lor 
şi le lua cei 18 fl. ce-i aveau în buzu-

Jn Gherla odată pe lună în broşuri de 
câte 2V2- 8V, c61e şi costă pe ană 4fl. 
Proprietară, Redactoră şi Eaitoră: Ni- 
colrn F. NegrWm. ~  Nr. 6 de pe Iunie 
«upnode Dumnedeesca liturgiă a S.-lui 
I5ar*^-C!hTy»^o«iă (studiu rituală), de 
I. Boroşă. Predică pe Dumineca S.-lui 
Toma; Predică pe Dumineca Mironosi- 
ţeloră; Predică pe Dumineca Samari- 
nenei; tdte trei predicele suntă lucrate 
de Basiliu Raţă, vicarulă Făgăraşului. 
Din confesiunile seu mărturisirile S.-tului 
Augustină, de V. Gr. Borgovanu. Des
pre lucrarea pământului, de I. Geor- 
gescu.

Logodnă şi eunmiii.

Î)-ra Maria I. MartinoviiX şi d-lă Ge- 
orge C. Gaertner — fidanţaţî.

D-lă Dr. Andreiu Monda şi d-ra Ra- 
fila Şandorii îşi voră serba cununia loră 
în 4iua de 8 Iunie n. c. în biserica gr. 
or. din M.-Cueşdiu.

D-lă Nicolae I.‘ Moşiu[şi d-ra Elena 
Ioană Peligrydtîi se yorijL cupuma Dumi
necă, în 22 Maiu v c m biserica S. Ni- 
culae dm Pi undă în Braşoyă. ;

Felicitările nostre!

cestă petră scumpă, pănă acum atâttţ 
de preţiosă, căci rubinele lui artifi
ciale produse prin cristalisaţiune art 
tóté proprietăţile rubineloră veritabile i 
colórea, foculă şi tăria loră. încă îna
inte cu 12 ani născocise D-lă Fremy o 
procedură, prin care producea cristale 
care semânau forte multă cu rubinele. In 
anulă din lirmă a făcută însă esperinţe 
nouă şi după multă ostenâlă şi studii 
îndelungate a reuşită a produce Jcristale 
care au pe lângă celelalte proprietăţi 
şi structura cristalină în tocmai ca ru
binele veritabile.

Literatură.
Familia“ , beletristică-literară,

apare odată pe săptămână în Oradea- 
mare şi costă 10 fl. pe ană. Redactoră: 
Iosifu Vul'canu. Foia acesta, care tot- 
deuna a apărută cu cea mai mare regu 
laritate în fiă-care Duminecă, pusese în 
mare nedumerire pe cetitorii săi prin îm
prejurarea escepţională, că în două Du
mineci după olaltă n’a apărută. Numă- 
rulă mai nou însă,* dela 16 (27) Maiu, 
esplică causa neapariţiunei 4iarului prin 
împrejurarea, că d-lă Iosifă Vulcană a 
zăcută greu bolnavă în comitatulă Ara
dului. Ne bucurămă de reînsănătoşarea 
d-lui Vulcană, care promite cetitoriloră 
săi, că numerile neapărate din foia sa le 
va înlocui prin suplemente. Unulă din 
aceiste suplemente este adausă la numă- 
rulă de faţă, care are următorulă su
mară :

Remuşcarea, novelă (fine), de Const. 
Drăgulinescu. In pădure (poesiă), de Tr. 
H. Popă. Masagiulă în timpurile vechi 
si noi, de Dr. G. Crainiceanu. Sonetă 
prelucrată de Ionă Bocanici. Nunta lui 
Figaro (comediă în 5 acte), prelucrată 
de Jî. A. Bogdană. Griviţa, de T. C. 
Văcărescu. Poesii poporale, culese de 
Anania S. Hodoşă. Cronica vienesă. Bună 
dimineţa, ilustraţiune. Bonbone. Litera
tură şi arte. Teatru şi musică. Ce e 
nou? Felurimi etc.

Preotulu românii, 4iarft bisericescă, 
scolastică şi literară. Anulă X IV . Apare

lorü

Nici cisăliţă*) cu hreană /'
Nu se pomenea şuhan.**)
Haida, hai, nu te leni 
C’acolo bine ţî-a fi,
Oă ţîmbulasii ţîmbuleză, _
Ceterile se ’ncordează, ’
IJnde^o audî nu poţi să stai,
Fără-ţl caută ,s& sâi r,t 
Şî din”|^UteWs‘e 
Şi care nu potă plesni.;;;
Măcară mişcă umerii-.!; “
Babe slabe Cântă 
Mţite proste portă'flori:
De nu sciu cuvintele,
Măcară mişca buzele 
$ră. fetele feciore 
Jocă jocuri din piciore 
Şi se ’nvertescă după sore.

Cruce ’n casă. cruce-’n masă,
Că nu-i casă, că-i cetaţe 
Cu uşile ’nferecâie, ;
Cil feresţrile :’n4i^ateţ — (
Şede Mnin cu Vertolomnin;
De mă străjuesce 
Din meadă-n6pte 
Pănă’n cântători,
Din cântători, ‘ "
Pănă’n răsărita sorelui,
Din răsărita sorelui

*) pom© copte, ferta şi mestecate în z »m ft

suban-mci-odatiw

■ Seifacă douăf;lun^aele^|,| ^  , 
Unaí ée ruga lui üumnecfeti/ 
Pentru sufleţelulă <• - 
Şi de cliua şi de* riópiej t ; ;
Pănă’n ceasu pelă, de mórte.
Cruce sfântăi-ădormi-nl ,̂
Ângeră bună destéptá-mé. . * ; 
Susă în naltulă ceriului ’
E o beserică albă. < r-yw 
In biserică cine şede? ,1^1,*,  
Luca vangelescă*)
Ţîne „mâna dfép̂ U,,, 7 .
Ţîne-o-carte albă. v < -J
Ţîne mâna stângă 
Ţîne-o carte sfântă,
Cum .cetea, aşa grăia» . f ( - 
Âu4iţî voi sfinţi,
Precum aţi aurită,
De domnulă Christosă: 
r Îfcăstignitu-l’o,
, Trei cuie. da feră bătutui-o,
Trei picuri de sânge picuratu-i-o, 
In păhară sprijinitu-i-oy . r 
In obrazl isbitu-i-o.
Sédé sfântulă Nechita,
Cu cămaşă scurtă,
Cu sabia smultă (scoşă). . ,c 
Când în carte căuta

vi i f cr^ î ¥  1$ i  .-'f - ■ ■
Mere de aură se tăceau.
Ângeyii l0 sţrîngeati ._
La Dumne4eu ’n ceriu le suiau.

*) evangelistulu- Luea.

Şcola pentru di ar işti. Esţje ună ană 
de cjile de când se înfiinţase în Londra 
o şcolă pentru 4iariştl. Proprietarulă şi 
conducătorulă acestei şcole > este engle- 
sulă David Anderson. care pe terenulă 
publicităţii are o praxă de 80 de ani. 
Metjûdula propunerei sale este urmâto- 
rulă * Presupune că este redactorulă unui 
mare 4iftrii cuotidiană, ér pe elevii săi 
îi privesee ca pe totă aţâţi colaboratori 
ai sii. Diţoinâţa • la 10 ore inerge 1 în 
biurou, frun4ăresce 4iarelf  . ^  corespon
denţei^ mai nouă în presenţa eleviloră 
săi :' la orele 11 trămite pe unulă din- 
tre elevi să asiste la eserciţiulă militară 
ală cutărei trupe, îndatorându-lă, ca des
pre |bele vă4ute pănă la orele 2 după 
ameţ|ă să-i dea ună raportă de 500 de 
cuviûte. Pe ală doilea elevă îlă trămite 
la o:-esposiţiă de tablouri, pe ală 8-lea 
la tŞitru, pe ală 4-lea la concertă, pe 
ală |-lea la cutare meetingă séu altă 
soiu de întrunire pubhcă ; fiă-care dintre 
acesm elevi este îndatorată ca în SAU* 
mită| timpă să facă ună raportă de atatea 
şi atâtea cuvinte, In i^pul^ ,̂çest% ,pe 
elev^ rămaşi acasă îi întreţine cu alte 
eseroiţii strictă 4iaristice : unora le dă 
anumite “notiţe de pâte 6—6 r^ndl^f,vcu .; 
însăremarea,' ca într’ună timpii determi
nată să scrie din alte articule ’în mă
rime de câte una, două, ori şi mai multe 
colone de 4iară ; altora din contră le dă 
anumite articule mari cu însărcinarea ca 
din ele se facă alte articule mici, ori şi 
numai nisce notiţe dé 8—4 rênduri, însă 
aşa, ca în aceste rênduri să se cuprindă 
esenţa articulului. Afară de acésta An
dersen instrueză pe elevii éSi ' în tote 
obiectele relative ?la jpressă : de ce isvôr^ 
arfeă  sfe.J’̂ oş^il.j^iar^iiâlă, ïçilnà i 
să tracteze cu legea de „pressă, cu po- 
ÎKţiâî etc.: t 'A lta ' ̂ ^  instrucţiunea ce se 
dă 4ia<riştiloră meniţi pentru scrierea, ar- 
t idilelor ii dé fondă, alta aceea pentru 
rapio^^^iî^lfci; pentru foiletonişti ect. 
•Qô înni, instrucţiune li-se dă numai în 
prifii|èa atitudinei ce au s’o observe co
laboratorii xinui 4iară împreună : cum 
aù «ee observ« în -diferitele loră soiuri 
de scriere aceÎaşă principiu comună ală 
4iaţruluiT cum au să se orienteze cola
boratorii unui cjiară după ideile şefului 
loră şi ce manieră are să observe şefulă 
faţă: ou» colaboratorii săi etc. — Intre 
elevii lui Anderson se află mai naulţi 
universitari, intre cari şi .fiiţilă... unui 
lordă. Pentru instrucţiune şe, plătesc© 
pe ană 1200 fl. Ună ană, 4ice Anderson, 
este de ajunsă pentrp-ca din câte 6 în
văţăcei ai săi celă puţină 5 să poţă 
conta ca cjiariştl la o léfâ de 800—600 
fl. pe liină.

ţRtjjbine artificiale. ?arisăl #. ţl- 
ţinut, ună domnă, Fremy o disertaţiune 
despre prepararea artificială a rùbîhë- 
lortt şi ă arătată productele fabricate 
după procederea lui. Invenţiunea D-lui 
Fremy este în stare se devaloreze a-

«AC0BÜ BOLOftA,
consilierü. aulicü transilv. reg. în pens., Cavalerii 
alá ordului Coróna de ferü cl. III., vicepreşe
dinte alü Associaţiunei transilvane pentru lite
ratura română şi cultura pöpÖrului románü, pre
şedinte alü Direcţiunei institutului de creditü şi 
de economii „Albina“, membru alü sinodului ar- 
cliidiecesanü gr.-or. şi fiscalü alü consistoriului 
metropolitanii' gt.-or., membru alesü alü repre- 
sentanţei Comitatului şi oraşului Sibiiu, precum 
şi alü fuudaţiunei fericitului „Gozsdu“, membru 
alü Direcţiunei băncei generale de asigurare 
„Transilvania“, membru onorariu alü societăţii 

geografice din BucurescI etc. etc.

în etate de 70 ani, după scurte suferinţe, 
astă4i la %8 óre diminâţa şi-a dată no- 
bilulă sufletă în mânile Creatoriului.

Remăşiţele pământesc! ale scumpului 
decedată se voră transporta Vineri în
20 Maiu (1 Iuniu) la 3 ore după ame4ă 
din locuinţa strada Cisnădiei Nr. 7 în ci- 
miteriulă gr. ór. dela Pórta turnului spre 
repară eternă.

Subscrisii aducă acésta jalnică şi du- 
rerosă scire la cunoscinţă tuturoră con- -V 
sângeniîoră, amiciloră şi cunoscuţiloră.
■■ a '1 Ş i b i i u , 18(30) Maiu 1888.

Yalerju Bologfy Anna Moga născ. JBo- 'î 
loga, Maria Dima născ. Bologa, ca fii. Dr. 
Ioană Moga, George Dima, ca gineri. Alee- : 
sandrina, Eugenia, Aurelia, Anicuţa, ImeM 
şi Cornelia Moga; Manóra şi Ionelii Dima, , 
ca nepoţi, loanu Hannia,, loanü Bădila, ? 
Ioana Bădilă, ca cumnaţi. %

din 31 Maiu st. n. 1888
Bancnote românesc! Cump 8.46 Vend 8.48

$
Argintü românescü . n 8.40 8.44 ïï•<
Napoleon-d’orï . . . îo.æ 10.04
J 4 rejurcpsçl> r 11.32 11.37
Inipffrijal î va J, r 10.32 5*î 10.37
QalbinI . . ţ., . . 
SBitó 'foncs\A^fcau <►/„

n . .5.89, 5.92
r * 1 0 1 . ^ r i

n h « 0 V 98.- M 98.50 îf

Rublè rusescl . . . 105.— 106.— f
' ’V-'( “• • 6 7 r - 8  pe anü

Cnranltt l? fcnrsa de Viena
’di*- 80 'Mam st. n. 1888.

Renta de aurü 4 P L ..................... ....
Renta de hârtiă 5°/0 ..................... ....
Imprumutulü, cáilorü ferate ungare . 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de 

ostti ungare ( 1 -ma emisiuiie) . . 
Amortisarea datoriei cáilorü ferate de 

ostü ungare (2 -a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei cáilorü terate de 

ostü ungare. (3-a emisiune) •• . 
Bonuri rurale Ungare ; . y._ . . v 
Btíüurí cu clasa ae sortare . . . • 
Bonuri ruţa^e Banatü-Timisü

de sortare . . .  . •
IfonvRril furale transilvane.................
Bonuri croato-slavone . . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü..................................
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losúrile pent«i regularea'Tisei şi Se-

ghedinului..................................
Renta de fiârtiă austriacă . . . . 
Renta de -»argintü austriacă . . . . 
Renta d^ uuírü austriacă . - 4 . . • 
LosurI <3|n, 1860. ' • 1 • ....
Acţi\inile bftooei »usiro-ungarQ . , . 
Acţiunii»^bftnoei -de' creditü ungur. . 
Acţiunile bfeiiceijdé creditü austr \ 
Galbeni ImperáffcSóI . . ; . » . f .  
Napoleon-d’orI . . . w  . . .. . 
Mărci 1 0 0  împ. gernciane . ^
Londra ̂ ,0 »

97.08
85.30

150.75

95.—

126.—

114.05
10̂ ;50
104.80
104.50
104.50 
104.20 
Í05.—

99.—
122.50

128.— ' 
78.45 ' 
80.25 ». 

109.60 ’ 
'‘135.25 
866.— 
280.—
271.80 

5.95
10,03% 

, 62.10 ; 
1«6.70'

Bursa de BucurescT.
Cotă oficială dela 18 Maiu st. v. 1888.

Cump. vend:
Rentai rortiână 5% v 1 T Î. ' i 90— 91.
Renta rom. amort. 5% • ■ • • 91,—r |92.l/,2 
Renta convert. 6 ° / 0 . . . . , . , , H,; 90.-— 90.s/4 
Impr. oraş. Bufe. 2 0  . ; 7 35. -̂' 38. -
Credit fonc. rural 7°/0 . . . 105.— 106.—

, , î .  3 

■’ r
Banca naţ. a Rorii. oOO Lei. . ©45.— '760.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.. , . 220.— 225.—
Ap. de#sig. Ndţiaaală., • —*•—
Âiirft cbntra bnet« baAci . " 15.s/4 16 —
Bancnote austr. contra aurii. . 2.— 2.2—
Aura contra şrgmţii .seu bilete 16.— 16.3/4
Florinii valore austriacă . . , 2.01 2.

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Care esté cea mai 'bună hărtiă pentru ţigări? I
"'Wt,rm t riw m v m .

jmmrwtfu «tnstovw Acéstá întrebare 
torte importantă 
pentru fiă-care fu- 
mătoră de ţigări s’a 
itâbilitft deja în mo

dulă celă mai ne- 
dúbios *

Nu este reclamă 
golă, ci ună faptă 
constatată prin au
torităţi scientifice 
de primulă rangă 
pe basa analisei com
parative a diferite- 
loră hărţii de ţigări 
mai bune, ce se află 
în eomertă, că hărţi a 
de ţigări

'w n W  
----- siwu-----
imvMvstM m «iii

tniisNirora

_iî?KB(MHITk áogftwL, 
W«MÛ  •'J ' Mw *• ̂ WfiSJ JÏ '

|i»ri
W QIH09 WVRMfl {|UtVH 
fUtm  f  M39WVIUIK» »  1*0

„LES DERNIERES CARTOUCHES“
I T  „DOROBANŢULt“  

fabrica BRÂUNSTE1N FRÈRES la Parisü,
«5  Boulëvartl £ielntans,

eétè cu deosebire cea mai uşoră şi cea mai escelentă,

După ce s a. stabilitü àcésta între altele prin jDr. Pohl, profesorù la facultatea tech- 
nică în Viena, Dr. Liebcrmcni), prolesorù şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 
statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 
noue higienice de- cătră Or. Soyka, profesorù de Hygieniă la Universitatea nemţescă din 
Praga, a produsü chiar resultatulü stràlucitü, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car* 

suntû cu 23—74% mai aşore, şi că împărtăşeşte turnului d© 
tutunü cu 23—77% mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 
numai aceeaşi hărtiă, a cărei Etiquetă sémënà cu desemnulü aci imprimaţii şi care 
ortă firma Braunstein Frère«.

Fabrica adeschisü unü depositù pentru vêndare en «ros a hârtiei de ţigări şi a tu- 
buriloru pentru ţigări

B B A U l S r a V  l E l l I S ,  I9a50“ 24
WIEi\, I. Be«„ Schotteiiriiig Mr. 25«

şi află aceste articole la tote firmele mai mari, carï au de vêndare asemenea mărfuri.

72,8—3

FOBLICAŢIUNE.
Din partea subscrisei primării comunale se aduce la cunoscinţă publică 

cumcă pe basa ordinaţiunei înaltului ministeriu regiu ungarică de industriă, co- 
merciu şi agricultură din 4 Septemvre 1885 Nr. 46,379 se va ţinea Marţi în 26 
luniu a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria notariatului din Branulă superioră lici- 

Ş t&tiime publică spre vendarea de 5000 metri cubici lemne de bradă şi molivă 
n pădurea comunală Zsigara apte pentru construeţîă plus oferintelui spre esplo- 

tare în termină de 4 ani următori, pe lângă observarea planului de esplotare şi 
plăţirea preţului de cumpărare în rate anuală anticipative.

Oferte confecţiunate după prescrise şi provădute cu vadiulă recerutd, apoi 
cu timbru de 50 cr. încă se voră primi pănă la ora în care se începe licitaţi- 
unea verbală.

Preţuia strigărei s’a statorită peste totă cu 4000 fl. şi amatorii de cumpă
rare au a depune înainte de începerea licitaţiunei ună vadiu de 10%.

Condiţiunile de vena are se potă vedea în cancelaria notariatului cercuală 
din Branulă superioră în orele oficiose în tote dilele.

Se observă, că transportarea lemneloră se pote efeptui atâtă cu carulft, câtă 
şi prin plutire pe apă.

Simia, în 21 Mâiu 1888. Primăria comunei
Nicolae Frunteşiu, Raţii,

pTitnaftt. 1 notarii.

Sz.  2563—1888 p.

Hirdetmény.
70,8-

AVisii d-lorft abonaţi!
Totodată iacemii cunoscutu tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemâ din anii trecuţi numeri pentru complectarea coiecţiunilorfi 
„Gazetei,“ precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

A  brassói kir. törvényszék részéröl közhírré tétetik: hogy Königes János 
és társai brassói földbirtokosoknak, Brassó szab. kir. város közönsége összes bir
tokosai ellen, határtagositas iránt benyujtatt keresete folytán, a megéngedhetö- 
ség feletti tárgyalás 1888-ik évi Iulius hó 19-ik napjának délelőtti 10 órájára 
Brassó városában a város házához tűzetett ki melyre az összes érdekeltek az 1880 
évi Augustus 23-án 2364 sz. a. kibocsátott birtok rende utasitas 36-ik §-ában 
irt jogkövetkezmények terhe alatt, azon megjegyzéssel idéztetnek hogy a taga- 
sitási kereset egy példánya a városi tanácsnál vagy a kir. törvényszéknél a hi
vatalos órák alatt betekinthető.

Brassó, 1888 Május 22-én. A Mr. Uirvszék üléséből.

şi
A
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i . Plecarea trenurilorù:

I. Delà Braşovâ ta Pesta:
Trenulă de persône Nr. 307: 7 ôre 20 de minute séra.
Trenulă mixtă Nr. 315: 4 ôre 01 minută dimineţa.

2. Delà Braşovu la Bucuresoï:
Trenulă mixtă Nr. 318: 1 oră 55 minute după amécjï.

II. Sosirea trenurilorù :
I. Delà Pesta la Braşovâ :

Trenulă de persône Nr. 308: 9 ôre 46 minute înainte de amécjï. 
Trenulă mixtă Nr. 316: 9 ôre 52 minute séra.

2. Delà Bucuresoï la Braşovu :
Trenulă mixtă Nr. 317: 2 ôre 32 minute după amédï.

Turnătoria şi fabrica de maşini a Ini SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Bitiroulu centrală: VI. Waitznerring 57.- Despărţementulu pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696 1639
MAŞINELE DE SÎMENAT0

„TEIUMPH“
p a t e n t a t e  al e  l u i  S c h l i c k

Cea mai mare distinctiune:

Diploma de onore de aurii la concurenţa internaţională
de pluguri in Hat/vas.

Garnituri de treieratu cu vaporii, Garni
turi de treieratâ cu vârtejii (Gopel).

Mori pentru curăţiţii, Mori pentru măci
naţii, Maşină pentru preparare denutreţu etc.

Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 
Schlick pentru 2 şi 8 brazde, Rayol. 2 premii 
dinteiu, Medalii de auru şi încă alte trei dis- 
tincţiuni.

Pluguri originale pentru o bra dă ale lui 
Schilck- şi Vidats, pluguri pentru sapă şi mo> 
şoroie, Extirpatore etc.

i » k i :ţ i  k i m : c e l e  m a i  e f t i m e . -  (  l a  c e r e r e  g r a t i s  s i  f r a n c o .

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovii.


